

# 积分的近似计算

---

华 罗 庚 著  
王 元

科学出版社

51.815

# 积分的近似计算

华 罗 庚 著  
王 元

科 学 出 版 社

1 9 6 1

## 內 容 簡 介

本书以数論中常用的方法闡述了梯形公式、矩形公式与Simpson公式；改进了地理測量工作者及矿山測量工作者在无曲綫仪及无求积仪的情况下求曲綫长及面积的方法；运用了連分数的某些結果，得到了用单和去逼近二重积分的切实可用的方法等等。

此书可供工程师；地理学、矿冶及地質工作者；高等院校数学系师生参考之用。

## 积 分 的 近 似 计 算

华 罗 庚 著  
王 元

\*

科学出版社出版 (北京朝阳門大街117号)

北京市书刊出版业营业許可証出字第061号

中国科学院印刷厂印刷 新华书店总經售

\*

1961年11月第一版

1961年11月第一次印刷

(京) 00001—13,800

书号：2434 字数：66,000

开本：850×1168 1/32

印张：2 5/8

定价：0.41 元

## 前 言

經過几个月的工作，終於把这本小书完成了。这对作者說来，一方面固然感到輕快；但另一方面，由于要拿出来，又不能不感到惶恐。

由于作者知識的局限性，及在这方面工作与学习的时间很短促，总共也不过一年，中間还不免有些間断，所以，这本书必然不会包括得比較全面，对問題的認識也不会比較深刻，甚至錯誤之处想来也是难免的。由于計算数学这一学科在祖国社会主义建設中日益显示其重要性，在党的正确领导下这一学科正在我国大規模地发展着，作者也愿意在这方面貢獻出他們微不足道的力量，所以才把这本小书拿出来了。

在这本书里用了些数論中常用的方法，一开始就用 Euler 求和法来概括一些熟知的經典結果，即梯形公式、矩形公式与 Simpson 公式，当然还可能概括其他的公式。这一方法的优点在于把誤差用已知函数的积分形式表达出来，因此我們就有可能根据被积分函数的特殊性而对誤差項进行細致的处理，因而可能得到較佳的估計。如果用最粗略的处理方法，所得出的結果也就是普通书上所給出的誤差。早在 1940 年左右，华罗庚就有了这一看法，直到 1958 年，在中国科学技术大学执教时，才把它具体整理出来<sup>1)</sup>。

然后又談到了求面积、容积与表面积的实际方法，这些方法都是地理測量及矿藏儲量計算上常用的方法。本书对这些方法进行了一些数学加工与改进。例如，关于在等高綫图上計算矿藏儲量的問題，本书提供了一个双层合算的公式。这个公式的获得首先

---

1) 最近見到 В. И. Крылов, Приближенное вычисление интегралов, Физматгиз, Москва, 1959. 在这本书里，他亦用了这一方法(作者 1961 年 3 月 26 日註)。

在于书中提出的 Бауман 公式的一个处理方法。这个方法既简单而又易于进一步改进。这个公式的优点在于比 Бауман 公式并不麻烦很多，而又比 Бауман 公式多考虑了一些因素。同时也比 Соболевский 公式（即通常双层合算的公式）多考虑了一些因素。我们推荐它以供矿藏计算工作者参考或试用。关于分层计算矿藏储量的三个公式，即 Бауман 公式、截锥公式与梯形公式，本书对它们进行了对比，指出了它们之间的关系，并对它们的精确度提出了意见。又如关于在等高线图上进行计算坡地面积所常用的 Бауман 方法与 Волков 方法，本书指出了 Бауман 方法比 Волков 方法精密。但用这两个方法算出的结果又常比真正的斜坡面积偏低，仅仅一些十分特殊的曲面才能用这两个方法来无限精密地计算其表面积。本书也指出了产生偏差的原因及避免较大偏差的计算步骤。

最后谈到了 Коробов 的工作，他的工作是基于数论中一致分布的想法，他应用了完整三角和的估计<sup>1)</sup>，得到了用单和去逼近多重积分的计算方法（虽然他并没有达到最好的结果，但这一方法便于实际计算）。此外本书又谈到了他的另一用单和去逼近多重积分的结果。也许值得一提的是：本书中运用了连分数（或代数数论）的某些结果，得到了用单和去逼近二重积分的切实可行的方法，而且误差的阶也达到了最优的阶段。这一想法当然是可以用来处理高维积分的近似计算的，然而是否能够象二维一样彻底解决问题，看来是一个有希望的研究方向，但目前还没有解决。作者特别希望同行们能留意解决。此外，书中用连分数的方法，还得到了用单和逼近多重积分的误差的下界的新的估计。

本书的 § 1—6，作者曾在中国科学技术大学应用数学系五八级一、二年级时讲授过。其余部分亦只要学过微积分学，就能够阅读。因此本书也可以作为大学生的课外阅读资料或补充教材。

1) 这一方法导源于堆垒数论。请参考华罗庚：堆垒素数论，第一章，科学出版社，1957。

此外必須提到，書中所談的求面積、求容積及表面積的方法，都是從我國的地理、礦冶及地質工作者那里學來的，對於他們熱情的幫助與有益的建議，作者借此機會向他們致以衷心的感謝。最後作者殷切期望着讀者們給予的批評與指教。

華羅庚 王元

1961. 1. 1. 于北京

## 目 录

§ 1. Euler 求和公式及 Euler 函数	1
§ 2. 梯形法、矩形法及 Simpson 法	5
§ 3. 求曲线的长度	17
§ 4. 求面积	22
§ 5. 求容积	26
§ 6. 求表面积	38
§ 7. Euler 函数及 Euler 公式的进一步精密化	47
§ 8. 周期函数的积分	53
§ 9. 一致分布	56
§ 10. 重积分与单和	59
§ 11. Коровов 定理	62
§ 12. 二重积分	67
§ 13. $\Omega$ -结果	70
§ 14. 完整三角和方法	72
§ 15. 重积分与单积分	75
参考文献	78

## § 1. Euler 求和公式及 Euler 函数

**定理 1** (Euler). 命  $\varphi(x)$  是有限闭区间  $[a, b]$  内有連續微商的函数, 則

$$\sum_{a < n < b} \varphi(n) = \int_a^b \varphi(x) dx + \int_a^b \left( x - [x] - \frac{1}{2} \right) \varphi'(x) dx + \left( a - [a] - \frac{1}{2} \right) \varphi(a) - \left( b - [b] - \frac{1}{2} \right) \varphi(b),$$

此处  $[\xi]$  代表实数  $\xi$  的整数部分.

証. 1) 如果  $[a] + 1 > [b]$ , 則  $[a] = [b]$ , 这公式变为

$$0 = \int_a^b \varphi(x) dx + \int_a^b \left( x - [a] - \frac{1}{2} \right) \varphi'(x) dx + \left( a - [a] - \frac{1}{2} \right) \varphi(a) - \left( b - [a] - \frac{1}{2} \right) \varphi(b),$$

即

$$\int_a^b \left( x - [a] - \frac{1}{2} \right) \varphi'(x) dx = - \left( a - [a] - \frac{1}{2} \right) \varphi(a) + \left( b - [a] - \frac{1}{2} \right) \varphi(b) - \int_a^b \varphi(x) dx,$$

这就是部分积分公式的直接推理.

2) 假定  $[a] + 1 \leq [b]$ , 則

$$\begin{aligned} \int_a^b [x] \varphi'(x) dx &= \int_{[a]+1}^{[b]} [x] \varphi'(x) dx + \int_a^{[a]+1} [x] \varphi'(x) dx + \\ &+ \int_{[b]}^b [x] \varphi'(x) dx = \\ &= \sum_{n=[a]+1}^{[b]-1} n \int_n^{n+1} \varphi'(x) dx + \int_a^{[a]+1} [a] \varphi'(x) dx + \int_{[b]}^b [b] \varphi'(x) dx = \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 &= \sum_{n=[a]+1}^{[b]-1} n(\varphi(n+1) - \varphi(n)) + [a](\varphi([a]+1) - \varphi(a)) + \\
 &\quad + [b](\varphi(b) - \varphi([b])) = \\
 &= - \sum_{n=[a]+1}^{[b]} \varphi(n) - [a]\varphi(a) + [b]\varphi(b).
 \end{aligned}$$

又由部分积分可知

$$\begin{aligned}
 \int_a^b \left(x - \frac{1}{2}\right) \varphi'(x) dx &= \left(b - \frac{1}{2}\right) \varphi(b) - \left(a - \frac{1}{2}\right) \varphi(a) - \\
 &\quad - \int_a^b \varphi(x) dx,
 \end{aligned}$$

因此

$$\begin{aligned}
 \int_a^b \left(x - [x] - \frac{1}{2}\right) \varphi'(x) dx &= \sum_{n=[a]+1}^{[b]} \varphi(n) - \int_a^b \varphi(x) dx - \\
 &\quad - \left(a - [a] - \frac{1}{2}\right) \varphi(a) + \left(b - [b] - \frac{1}{2}\right) \varphi(b),
 \end{aligned}$$

即明所欲証。

我們現在用 Euler 求和公式来研究, 当  $n$  充分大时,  $n!$  的漸近情况。

1) 命  $\varphi(x) = \log x$ ,  $a = 1$ ,  $b = n$  (整数), 則得

$$\begin{aligned}
 \sum_{1 < m < n} \log m &= \int_1^n \log x dx + \int_1^n \left(x - [x] - \frac{1}{2}\right) \frac{dx}{x} + \\
 &\quad + \frac{1}{2} \log n. \tag{1}
 \end{aligned}$$

由于

$$\left|x - [x] - \frac{1}{2}\right| \leq \frac{1}{2}$$

及

$$\int_{\xi}^{\xi+1} \left(x - [x] - \frac{1}{2}\right) dx = 0 \quad (\xi \text{ 为实数}),$$

故由第二中值公式可知积分

$$\int_1^{\infty} \left( x - [x] - \frac{1}{2} \right) \frac{dx}{x}$$

收斂, 因此由(1)可知

$$\log n! = \left( n + \frac{1}{2} \right) \log n - n + C + \gamma_n,$$

此處

$$C = 1 + \int_1^{\infty} \left( x - [x] - \frac{1}{2} \right) \frac{dx}{x},$$

$$\gamma_n = - \int_n^{\infty} \left( x - [x] - \frac{1}{2} \right) \frac{dx}{x},$$

所以

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n!}{e^{-n} n^{n+1/2}} = e^C = C_1. \quad (2)$$

我們稱公式(2)為 Stirling 公式。

2) 現在我們來進一步定出  $C$ 。由 Wallis 公式

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2 \cdot 2 \cdot 4 \cdot 4 \cdots (2n) \cdot (2n)}{1 \cdot 3 \cdot 3 \cdot 5 \cdot 5 \cdots (2n-1) \cdot (2n+1)} = \frac{\pi}{2}$$

可知

$$\frac{(2^n n!)^4}{(2n)!^2 (2n+1)} (1 + o(1)) = \frac{\pi}{2}.$$

以(2)式代入得

$$\frac{C_1^4 (2^n n^{n+1/2} e^{-n})^4}{C_1^2 ((2n)^{2n+1/2} e^{-2n})^2 (2n+1)} (1 + o(1)) = \frac{\pi}{2},$$

$$\frac{C_1^2 n}{2(2n+1)} (1 + o(1)) = \frac{\pi}{2}.$$

命  $n \rightarrow \infty$  得

$$C_1 = \sqrt{2\pi}.$$

同時我們也算出了

$$\int_1^{\infty} \left( x - [x] - \frac{1}{2} \right) \frac{dx}{x} = \frac{1}{2} \log 2\pi - 1.$$

因為經常用到, 我們引進符號

$$b_1(x) = x - [x] - \frac{1}{2}$$

并且用归纳法来定义 Euler 函数  $b_l$  ( $l = 1, 2, \dots$ ).

定义. (i)  $b_l(x)$  是以 1 为周期的函数, 也就是

$$b_l(x+1) = b_l(x).$$

$$(ii) \int_0^x b_l(y) dy = b_{l+1}(x) - b_{l+1}(0).$$

由周期性显然得出

$$\int_0^1 b_l(y) dy = 0.$$

我們得先說明一下, 这样, 函数  $b_l(x)$  就完全定义了. 由 (ii) 可知如果  $b_l(x)$  完全定义了,  $b_{l+1}(x)$  仅差一常数, 也就完全定义了. 这一常数可由  $b_{l+2}(x)$  的周期性来决定.

我們現在算出前几个  $b_l(x)$  来. 周期既然是 1, 我們不妨假定  $0 < x < 1$ , 由

$$b_2(x) - b_2(0) = \int_0^x \left(t - \frac{1}{2}\right) dt = \frac{x^2}{2} - \frac{x}{2},$$

即

$$b_2(x) = \frac{x^2}{2} - \frac{x}{2} + b_2(0).$$

由

$$0 = \int_0^1 b_2(x) dx = \left. \frac{x^3}{6} - \frac{x^2}{4} + b_2(0)x \right|_0^1 = -\frac{1}{12} + b_2(0),$$

即当  $0 < x < 1$  时

$$b_2(x) = \frac{x^2}{2} - \frac{x}{2} + \frac{1}{12}.$$

由于  $b_2(x)$  的周期性, 可一般地有

$$b_2(x) = \frac{(x - [x])^2}{2} - \frac{x - [x]}{2} + \frac{1}{12}.$$

同法可以推得

$$b_3(x) = \frac{1}{6} (x - [x])^3 - \frac{1}{4} (x - [x])^2 + \frac{1}{12} (x - [x]),$$

$$b_4(x) = \frac{1}{24} (x - [x])^4 - \frac{1}{12} (x - [x])^3 + \frac{1}{24} (x - [x])^2 - \frac{1}{720}.$$

讀者可以再算一两个例子以資熟練.

## § 2. 梯形法、矩形法与 Simpson 法

假定  $f(x)$  是一个在  $[\alpha, \beta]$  内定义的函数, 以后如果用到几次微商, 便假定  $f(x)$  有几次微商. 我们用 Euler 求和公式来推出普通数值积分的梯形法、矩形法与 Simpson 法.

### 1. 梯形法

在 Euler 求和公式中取

$$\varphi(x) = f\left(\alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n}\right), \quad a = 0, \quad b = n \quad (n \text{ 是自然数}).$$

記

$$y_l = f\left(\alpha + l \frac{\beta - \alpha}{n}\right),$$

如此則得

$$\begin{aligned} \sum_{0 < l < n} f\left(\alpha + l \frac{\beta - \alpha}{n}\right) &= \int_0^n f\left(\alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n}\right) dx + \frac{1}{2} f(\beta) - \\ &- \frac{1}{2} f(\alpha) + \frac{\beta - \alpha}{n} \int_0^n \left(x - [x] - \frac{1}{2}\right) f'\left(\alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n}\right) dx. \end{aligned}$$

換变数  $\alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n} = t$ , 則得

$$\begin{aligned} \sum_{l=1}^{n-1} y_l + \frac{1}{2} (y_0 + y_n) &= \frac{n}{\beta - \alpha} \int_{\alpha}^{\beta} f(t) dt + \\ &+ \frac{\beta - \alpha}{n} \int_0^n b_1(x) f'\left(\alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n}\right) dx, \end{aligned}$$

也就是

$$\int_{\alpha}^{\beta} f(t) dt - \frac{\beta - \alpha}{n} \left( \sum_{l=1}^{n-1} y_l + \frac{1}{2} (y_0 + y_n) \right) =$$

$$= - \left( \frac{\beta - \alpha}{n} \right)^2 \int_0^n b_1(x) f' \left( \alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n} \right) dx. \quad (1)$$

这个式子说明，求积分的梯形法的误差是可以由积分形式表示出来的，现在把误差表达得更清楚些，用分部积分可知

$$\begin{aligned} \int_0^n b_1(x) f' \left( \alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n} \right) dx &= b_2(x) f' \left( \alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n} \right) \Big|_0^n - \\ &\quad - \frac{\beta - \alpha}{n} \int_0^n b_2(x) f'' \left( \alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n} \right) dx = \\ &= \frac{1}{12} (f'(\beta) - f'(\alpha)) - \frac{\beta - \alpha}{n} \int_0^n b_2(x) f'' \left( \alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n} \right) dx = \\ &= \frac{1}{12} \frac{\beta - \alpha}{n} \int_0^n f'' \left( \alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n} \right) dx - \\ &\quad - \frac{\beta - \alpha}{n} \int_0^n b_2(x) f'' \left( \alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n} \right) dx = \\ &= - \frac{\beta - \alpha}{n} \int_0^n \left( b_2(x) - \frac{1}{12} \right) f'' \left( \alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n} \right) dx, \end{aligned}$$

因此得出

$$\begin{aligned} \int_a^\beta f(t) dt - \frac{\beta - \alpha}{n} \left( \sum_{i=1}^{n-1} y_i + \frac{1}{2} (y_0 + y_n) \right) &= \\ &= \left( \frac{\beta - \alpha}{n} \right)^3 \int_0^n \left( b_2(x) - \frac{1}{12} \right) f'' \left( \alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n} \right) dx. \quad (2) \end{aligned}$$

梯形法余项(1)须假定  $f(x)$  有一次微商，而(2)假定了  $f(x)$  有二次微商，梯形法余项我们用

$$R_t = \int_a^\beta f(t) dt - \frac{\beta - \alpha}{n} \left( \sum_{i=1}^{n-1} y_i + \frac{1}{2} (y_0 + y_n) \right)$$

来表示它。

**定理 1.** 如果  $|f''(x)| \leq M$  ( $\alpha \leq x \leq \beta$ )，则

$$|R_t| \leq \frac{(\beta - \alpha)^3 M}{12n^2}.$$

证. 由(2)可知

$$|R_t| \leq \left( \frac{\beta - \alpha}{n} \right)^3 \int_0^n \left| b_2(x) - \frac{1}{12} \right| |f'' \left( \alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n} \right)| dx \leq$$

$$\begin{aligned} &\leq \left(\frac{\beta - \alpha}{n}\right)^3 M \int_0^n \left| b_2(x) - \frac{1}{12} \right| dx = \\ &= \frac{(\beta - \alpha)^3}{n^2} M \int_0^1 \left( \frac{x}{2} - \frac{x^2}{2} \right) dx = \frac{(\beta - \alpha)^3 M}{12n^2}. \end{aligned}$$

**定理 2.** 如果  $f'(x)$  是单调递减非负函数, 则

$$|R_1| \leq \frac{(\beta - \alpha)^2}{8n^2} f'(\alpha).$$

证. 由(1)及第二中值公式可知

$$\begin{aligned} |R_1| &= \left| \left( \frac{\beta - \alpha}{n} \right)^2 \int_0^n b_1(x) f' \left( \alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n} \right) dx \right| = \\ &= \left( \frac{\beta - \alpha}{n} \right)^2 f'(\alpha) \left| \int_0^{\xi} b_1(x) dx \right|. \end{aligned}$$

由

$$\left| \int_0^{\xi} b_1(x) dx \right| \leq \frac{1}{8}$$

可得定理.

如果积分的区间较长, 这估计比以前的好些.

## 2. 矩形法

取

$$\varphi(x) = f \left( \alpha + \left( x + \frac{1}{2} \right) \frac{\beta - \alpha}{n} \right),$$

$$a = -\frac{1}{2}, \quad b = n - \frac{1}{2},$$

并记

$$y_{l+\frac{1}{2}} = f \left( \alpha + \left( l + \frac{1}{2} \right) \frac{\beta - \alpha}{n} \right),$$

则得

$$\begin{aligned} \sum_{-\frac{1}{2} < l < n - \frac{1}{2}} f \left( \alpha + \left( l + \frac{1}{2} \right) \frac{\beta - \alpha}{n} \right) &= \\ &= \int_{-\frac{1}{2}}^{n - \frac{1}{2}} f \left( \alpha + \left( x + \frac{1}{2} \right) \frac{\beta - \alpha}{n} \right) dx + \end{aligned}$$

$$+ \frac{\beta - \alpha}{n} \int_{-\frac{1}{2}}^{n-\frac{1}{2}} b_1(x) f' \left( \alpha + \left( x + \frac{1}{2} \right) \frac{\beta - \alpha}{n} \right) dx.$$

換變數

$$\alpha + \left( x + \frac{1}{2} \right) \frac{\beta - \alpha}{n} = t,$$

則得

$$\begin{aligned} \sum_{l=0}^{n-1} y_{l+\frac{1}{2}} &= \frac{n}{\beta - \alpha} \int_{\alpha}^{\beta} f(t) dt + \frac{\beta - \alpha}{n} \int_{-\frac{1}{2}}^{n-\frac{1}{2}} b_1(x) \times \\ &\times f' \left( \alpha + \left( x + \frac{1}{2} \right) \frac{\beta - \alpha}{n} \right) dx. \end{aligned}$$

命

$$R_r = \int_{\alpha}^{\beta} f(t) dt - \frac{\beta - \alpha}{n} \sum_{l=0}^{n-1} y_{l+\frac{1}{2}}$$

代表矩形法的余項，則

$$R_r = - \left( \frac{\beta - \alpha}{n} \right)^2 \int_{-\frac{1}{2}}^{n-\frac{1}{2}} b_1(x) f' \left( \alpha + \left( x + \frac{1}{2} \right) \frac{\beta - \alpha}{n} \right) dx. \quad (3)$$

部分積分得

$$\begin{aligned} &\int_{-\frac{1}{2}}^{n-\frac{1}{2}} b_1(x) f' \left( \alpha + \left( x + \frac{1}{2} \right) \frac{\beta - \alpha}{n} \right) dx = \\ &= b_2(x) f' \left( \alpha + \left( x + \frac{1}{2} \right) \frac{\beta - \alpha}{n} \right) \Big|_{-\frac{1}{2}}^{n-\frac{1}{2}} - \\ &\quad - \frac{\beta - \alpha}{n} \int_{-\frac{1}{2}}^{n-\frac{1}{2}} b_2(x) f'' \left( \alpha + \left( x + \frac{1}{2} \right) \frac{\beta - \alpha}{n} \right) dx = \\ &= - \frac{1}{24} (f'(\beta) - f'(\alpha)) - \frac{\beta - \alpha}{n} \int_{-\frac{1}{2}}^{n-\frac{1}{2}} b_2(x) \times \\ &\quad \times f'' \left( \alpha + \left( x + \frac{1}{2} \right) \frac{\beta - \alpha}{n} \right) dx = \\ &= - \frac{\beta - \alpha}{n} \int_{-\frac{1}{2}}^{n-\frac{1}{2}} \left( b_2(x) + \frac{1}{24} \right) f'' \left( \alpha + \left( x + \frac{1}{2} \right) \frac{\beta - \alpha}{n} \right) dx, \end{aligned}$$

即

$$R_r = \left( \frac{\beta - \alpha}{n} \right)^3 \int_{-\frac{1}{2}}^{n-\frac{1}{2}} \left( b_2(x) + \frac{1}{24} \right) \times$$

$$\times f''\left(\alpha + \left(x + \frac{1}{2}\right)\frac{\beta - \alpha}{n}\right) dx. \quad (4)$$

**定理 3.** 如果  $|f''(x)| \leq M$  ( $\alpha \leq x \leq \beta$ ), 則

$$|R_r| \leq \frac{(\beta - \alpha)^3 M}{24n^2}.$$

証. 由(4)可知

$$\begin{aligned} |R_r| &\leq \left(\frac{\beta - \alpha}{n}\right)^3 M \int_{-\frac{1}{2}}^{n-\frac{1}{2}} \left|b_2(x) + \frac{1}{24}\right| dx \leq \\ &\leq \left(\frac{\beta - \alpha}{n}\right)^3 M n \int_0^1 \left|b_2(x) + \frac{1}{24}\right| dx = \\ &= \frac{(\beta - \alpha)^3}{n^2} M \int_0^1 \left(\frac{x^2}{2} - \frac{x}{2} + \frac{1}{8}\right) dx = \\ &= \frac{(\beta - \alpha)^3}{24n^2} M. \end{aligned}$$

**定理 4.** 如果  $f'(x)$  是單調遞減非負函數, 則

$$|R_r| \leq \frac{(\beta - \alpha)^2 f'(\alpha)}{8n^2}.$$

証. 于(3)上用第二中值公式可知

$$\begin{aligned} |R_r| &= \frac{(\beta - \alpha)^2 f'(\alpha)}{n^2} \left| \int_{-\frac{1}{2}}^{\epsilon} b_1(x) dx \right| \leq \\ &\leq \frac{(\beta - \alpha)^2 f'(\alpha)}{8n^2}. \end{aligned}$$

### 3. Simpson 法

命

$$R_s = \frac{1}{3} R_t + \frac{2}{3} R_r,$$

則得

$$R_s = \int_a^\beta f(t) dt - \frac{\beta - \alpha}{6n} \left( y_0 + y_n + 2 \sum_{i=1}^{n-1} y_i + 4 \sum_{i=0}^{n-1} y_{i+\frac{1}{2}} \right);$$

而且 Simpson 公式的余項[由(2)与(4)]为

$$R_3 = \left(\frac{\beta - \alpha}{n}\right)^3 \int_0^n \left(\frac{b_2(x)}{3} - \frac{1}{36} + \frac{2b_2(x - \frac{1}{2})}{3} + \frac{1}{36}\right) \times \\ \times f''\left(\alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n}\right) dx = \\ = \frac{1}{3} \left(\frac{\beta - \alpha}{n}\right)^3 \int_0^n \left(b_2(x) + 2b_2\left(x - \frac{1}{2}\right)\right) f''\left(\alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n}\right) dx.$$

如果  $f^{IV}(x)$  ( $\alpha \leq x \leq \beta$ ) 存在, 由分部积分可得

$$\int_0^n \left(b_2(x) + 2b_2\left(x - \frac{1}{2}\right)\right) f''\left(\alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n}\right) dx = \\ = -\frac{\beta - \alpha}{n} \int_0^n \left(b_3(x) + 2b_3\left(x - \frac{1}{2}\right)\right) f'''(\alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n}) dx \\ \left(\text{此处用了 } b_3(0) = 0, b_3\left(\frac{1}{2}\right) = 0\right) \\ = -\frac{\beta - \alpha}{n} \left(b_4(x) + 2b_4\left(x - \frac{1}{2}\right)\right) f'''(\alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n}) \Big|_0^n + \\ + \left(\frac{\beta - \alpha}{n}\right)^2 \int_0^n \left(b_4(x) + 2b_4\left(x - \frac{1}{2}\right)\right) f^{IV}\left(\alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n}\right) dx = \\ = -\frac{\beta - \alpha}{n} \frac{1}{960} (f'''(\alpha) - f'''(\beta)) + \\ + \left(\frac{\beta - \alpha}{n}\right)^2 \int_0^n \left(b_4(x) + 2b_4\left(x - \frac{1}{2}\right)\right) f^{IV}\left(\alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n}\right) dx = \\ = \left(\frac{\beta - \alpha}{n}\right)^2 \int_0^n \left(b_4(x) + 2b_4\left(x - \frac{1}{2}\right) - \frac{1}{960}\right) f^{IV}\left(\alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n}\right) dx,$$

即

$$R_3 = \frac{1}{3} \left(\frac{\beta - \alpha}{n}\right)^5 \int_0^n \left(b_4(x) + 2b_4\left(x - \frac{1}{2}\right) - \frac{1}{960}\right) \times \\ \times f^{IV}\left(\alpha + x \frac{\beta - \alpha}{n}\right) dx.$$

**定理 5.** 如果  $|f^{IV}(x)| \leq M$  ( $\alpha \leq x \leq \beta$ ), 则

$$|R_3| \leq \frac{(\beta - \alpha)^5 M}{180 \cdot 2^4 \cdot n^4}.$$

证. 由于